Wedel

Protokoll

Stadt mit frischem Wind

uber die 26. Sitzung des Rates der Stadt Wedel am Donnerstag
dem 17.12.2015, im Ratssaal des Rathauses

Beginn: 19:00 Uhr
Anwesend:

CDU-Fraktion:

Herr Lutz Degener

Frau Rita Dietrich

Frau Kerstin Dorbandt
Herr Christian Fuchs
Frau Heidemargret Garling
Herr Michael C. Kissig
Herr Ulrich Kloevekorn
Herr Peter Kramer

Herr Jan Luchau

Herr Michael Schernikau
Herr Stephan Schwartz

Herr Dr. Stephan Bakan
Herr Joachim Funck
Frau Renate Palm

Frau Ingrid Paradies
Herr Andreas Schnieber

Bindnis-90/Grune-Fraktion:

Frau Gertrud Borgmeyer
Frau Aysen Ciker

Herr Thomas Grabau
Frau Gudrun Jungblut
Frau Petra Kargel

Herr Olaf Wuttke

Herr Lothar Barop

Herr Manfred Eichhorn
Frau Sophia Jacobs-Emeis
Herr Wolfgang Ruidiger

Herr Waldemar Herrmann
Frau Renate Koschorrek

N

Ende: Uhr

Fraktionsvorsitzender
1. stellv. Stadtprasident
1. stellv. Burgermeister

Fraktionsvorsitzender
Stadtprasidentin

2. stellv. Burgermeister

2. stellv. Stadtprasidentin
stellvertr. Ausschussmitglied

Fraktionsvorsitzender

3. stellv. Burgermeister

Fraktionsvorsitzende

Fraktionsvorsitzende
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Sitzung des Rates vom 17.12.2015

Fraktion DIE LINKE:

Herr Dr. Detlef Murphy
Herr Johannes Schneider

Seniorenbeirat:

Herr Lucas Harder
Frau Marieke Leidner

Herr Jorg Amelung
Herr Robert Bartels
Herr Nikita Becker
Herr Christian Dralle
Herr Klaus Lieberknecht
Frau Susanne Lustig
Herr Niels Schmidt
Herr Volkmar Scholz
Herr Burkhard Springer
Herr Ralf WaBmann
Frau Martina Weisser

Es fehlte entschuldigt:

Frau Birgit Neumann-Rystow

Um19.00 Uhr begriiBt die Vorsitzende Frau Palm alle Anwesenden, stellt die ordnungs- und
fristgerechte Ladung sowie die Beschlussfahigkeit des Gremiums fest und eroffnet die
Sitzung. Vor Eintritt in die Tagesordnung gratuliert sie Frau Paradies zu ihrem heutigen

Fraktionsvorsitzender

Vorsitzende

Burgermeister

Schriftfuhrerin

Geburtstag und Uberreicht im Namen des Rates einen BlumenstraB.

Anderungen zur Tagesordnung liegen nicht vor. Frau Palm gibt bekannt, dass sie zum
nichtoffentlichen TOP 13 sowohl den Jugend- als auch den Seniorenbeirat zulassen wird,
da es sich um ein beiratsrelevantes Thema handelt. Jetzt beschlieBt der Rat zu den TOP

10,12,13 u.14 einstimmig:

Beschluss

Die TOP 10,12,13 u.14 werden nichtoffentlich behandelt.

N
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Frau Palm beantragt nun, TOP 11 ebenfalls nichtoffentlich zu beraten. Hieriiber beschlieRt
der Rat mit 18:12:0 Stimmen (ja/nein/Enthaltungen), also ohne erforderliche 1/3-
Mehrheit, die einen Ausschluss der Offentlichkeit ermoglicht hatte:

Beschluss

Der Antrag der Stadtprasidentin wird abgelehnt. TOP 11 wird offentlich beraten..

Damit wird die Tagesordnung heute in der nachstehenden Reihenfolge behandelt:

TAGESORDNUNG

1.) Einwohnerfragestunde

2.) Protokollgenehmigung, hier: Offentliches Protokoll der 25.Sitzung vom
19.11.2015

3.) Schriftliche Anfragen
4,) Nachwahl von Ausschuss- und Gremienmitgliedern

5.) Bereitstellung iiberplanmaBiger Mittel;
hier: Restabwicklung JRG-Mensa

6.) Bebauungsplan Nr. 9b "Miillerkamp"”, 2.Anderung, Teilbereich Rudolf-
Breitscheid-StraBe
hier: Satzungsbeschluss gemaB § 10 (1) BauGB

7.) Stellenplan der Stadt Wedel fiir das Haushaltsjahr 2016
- zentral verteilt -

8.) Haushaltssatzung 2016
- zentral verteilt -

9.) Mitteilungen und Anfragen
9.1 Bericht der Verwaltung zu Beschliissen und Priifauftragen
9.2  Priifplanung der Stabsstelle Priifdienste fiir das Jahr 2016
9.3  Mitteilungen

10.) Grundstiicksangelegenheit im Bereich BahnhofstraBe

Unter Ausschluss der Offentlichkeit

11.) Protokollgenehmigung, hier: Nichtoffentliches Protokoll der 25. Sitzung vom
19.11.2015

N e
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12.) Begegnungsstatte des DRK-Ortsvereins Wedel e.V.

13.) Abschluss eines Vertrages zur Betreuung von Asylsuchenden und Fliichtlingen in
Wedel mit dem Diakonieverein Migration e.V. und dem Caritasverband fiir
Schleswig-Holstein e.V.

14.) Mitteilungen und Anfragen
14.1 Bericht der Verwaltung zu Beschliissen und Priifauftragen
14.2 Mitteilungen
14.3 Anfragen

14.4 Vollstandiger Beschlusstext zu TOP 10 - Verkauf Alte Stadtbiicherei

15.) Unterrichtung der Offentlichkeit
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1.)

3.)

Einwohnerfragestunde

Es werden von 3 Einwohnerinnen bzw. Einwohnern Fragen gestellt.

Der erste Fragesteller Herr Uwe Reimer vom Bridge-Club Wedel verliest seine Frage,
die dem Protokoll als Anlage beigefugt ist. Er mochte wissen, ob die Stadt Wedel bei
der Suche nach geeigneten neuen Raumen fur den Club behilflich sein kann. Herr
Schmidt antwortet, dass ihm die geschilderte Situation nicht bekannt sei, er sich
aber bezuglich der vom Fragesteller genannten eventuellen Moglichkeiten erkundigen
werde.

Die nachste Fragestellerin Frau Imme Struwen fragt, weshalb der Umbau im Haus
Sonnenschein noch immer nicht abgeschlossen ist und ob es richtig sei, dass die Stadt
fur die UmbaumaBnahme gegenuber dem Investor als Burge auftrete. Sie mochte
auBerdem wissen, ob es stimmt, dass das geplante Wohnheim fiir Flichtlinge an der
FeldstraBe fruhestens in 2017 errichtet sein wird.

Der Burgermeister antwortet, dass die Stadt fur die BaumaBnahme Haus
Sonnenschein kein Burge ist und auch leider keinen Einfluss auf die Geschwindigkeit
der UmbaumaBnahme hat. Der Baubeginn in der FeldstraBfe wird in 2016 sein und
nicht in 2017.

Die letzte Fragestellerin ist Frau Karin Kost, die Vorsitzende der Wedeler Tafel.

Sie erklart, dass die Tafel mit dem Verkauf der alten Stadtblicherei keine Probleme
habe, da mit Hilfe der Stadt geeignete und groBere

neue Raumlichkeiten bereits gefunden wurden. Sie fiihrt aus, dass die Tafel sich
zukunftig durch Spenden selber finanzieren kann, allerdings fur den Umzug einmalig
eine Unterstiutzung der Stadt benotigen wird. Sie bittet Ratsmitglieder und
Verwaltung, die Tafel nicht im Regen stehen zu lassen.

Weitere Fragestellerinnen oder Fragesteller gibt es nicht.

Protokollgenehmigung, hier: Offentliches Protokoll der 25.Sitzung vom
19.11.2015

Der Rat beschlieBt bei 2 Enthaltungen und 28-Ja-Stimmen:
Beschluss

Der offentliche Teil des Protokolls vom 19.11.15 wird genehmigt.

Schriftliche Anfragen
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Frau Kargel fur die Bd.90/Grune-Fraktion verliest eine Anfrage zu Kita-Kosten und
der Beteiligung des Kreises Pinneberg hierzu. Herr Schmidt verliest die Antwort der
Verwaltung zu der Anfrage. Beides ist dem Protokoll als Anlage beigefligt. Herr
Schmidt betont ausdriicklich, dass er als Burgermeister der Stadt Wedel gar nicht
entscheidungsbefugt war und nicht auf 11,2 % Landesmittelzuschuss verzichtet hat.
Er empfiehlt Frau Kargel, sich mit ihrer Frage an den zustandigen und
entscheidungsbefugten Kreistag zu wenden.

Es folgt eine kurze Diskussion zu der Frage Frau Kargels, in der Herr Kissig ihr
vorwirft, dass es unredlich sei, so zu tun, als habe der Wedeler Blrgermeister
bewusst auf Landeszuschisse verzichtet. Auch Herr Kissig weist noch einmal darauf
hin, dass es sich bei dieser Frage um eine Kreiszustandigkeit handelt.

Frau Jungblut fragt Herrn Schmidt, ob er denn in einer der
Burgermeisterkonferenzsitzungen das Wohl der Eltern aus Wedel im Auge hatte seine
Stimme erhob, um gegen die Entscheidung des Kreises zu protestieren. AuBerdem,
so Frau Jungblut, hatte er als Wedeler Birgermeister ja auch schon einmal
intervenieren konnen, wenn denn seit 16 Jahren keine Veranderung an der
Zuschussverteilung vorgenommen wurde.

Herr Schmidt konstatiert aufgrund der Fragen der Griine-Fraktion, dass offenbar der
Burgermeisterwahlkampf eingesetzt hat. Zu den Fragen Frau Jungbluts erklart er,
dass diese in den Burgermeisterkonferenzen kein Thema waren. AuBerdem, so Herr
Schmidt, ist es nicht Aufgabe der Verwaltungschefs zu solchen Fragen zu
intervenieren, sondern Aufgabe der Kreistagspolitikerinnen und -politiker. Er bittet
die Griine-Fraktion, diese Diskussion im Kreistag weiter zu diskutieren.

Nachwahl von Ausschuss- und Gremienmitgliedern

Es gibt keine Nachbesetzungen.

Bereitstellung liberplanmaBiger Mittel;
hier: Restabwicklung JRG-Mensa
Vorlage: BV/2015/121

Nachdem Herr Grabau als Vorsitzender des Umwelt-,Bau- und Feuerwehrausschusses
die Beschlussvorlage vorgetragen hat, beschlieBt der Rat einstimmig:

Beschluss

Der Rat beschlieBt, fiir die finanzielle Restabwicklung des Bauvorhabens JRG-
Mensa 74.200 € im Budget 2170-01704 iiberplanmaBig zur Verfiigung zu stellen.

Zur Deckung konnen Einsparungen bzw. Minderausgaben in folgenden Budgets
herangezogen werden:

- Inventaranschaffungen Rathaus (Budget 1110-30704): 14.000 €
- Beschaffung Mobile Klassen GHS (Budget 2182-01707): 16.000 € und
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- Tilgung von Krediten (Budget 6120-01001): 44.200 €

Bebauungsplan Nr. 9b "Miillerkamp”, 2.Anderung, Teilbereich Rudolf-
Breitscheid-StraBe

hier: Satzungsbeschluss gemaB § 10 (1) BauGB

Vorlage: BV/2015/128

Herr Schernikau als Vorsitzender des Planungsausschusses tragt die Beschlussvorlage
vor.

Herr Eichhorn flir die SPD-Fraktion erklart, dass die SPD bei der Aufstellung oder
Anderungen von B-Plinen eine Festlegung auf nehmen méchte, dass immer 30 % des
jeweiligen Bauvorhabens im Rahmen des sozialen Wohnungsbaus errichtet werden
muss. Zu dem Bauvorhaben Rudolf-Breitscheid-Strale hat die SPD gehort, dass der
Investor bereit sei, einen Teil in sozialen Wohnungsbau umzuwandeln. Wenn der
Investor dieses schriftlich erklaren wiirde, konnte die SPD zustimmen. Da eine solche
Erklarung heute nicht vorliegt, beantragt er die Vertagung der Beschlussvorlage in
den Januar.

Herr Dr. Murphy fir die Linke-Fraktion erklart, dass die Linken nicht zustimmen
werden.

Herr Wuttke fiir die Grine-Fraktion fuhrt aus, dass der B-Plan einige Teile enthalt,
die die Grunen begriiBen. Der Wohnkomplex liegt sehr zentral, die Grinen konnen
daher an dieser Stelle auch gut mit einer Aufstockung gut leben.

Allerdings, so Herr Wuttke, kann er nachvollziehen, dass bei den Mietern alle
Alarmglocken klingeln und zwar aufgrund dessen, was man inzwischen vom
Eigentimer zu den Umbau- bzw. Erweiterungsplanen indirekt gehort hat. Laut
Aussagen verschiedener Mieter gibt es unterschiedliche Aussagen zu neuen Mieten
und Bestandsmieten, sowie zu nur sehr kurzfristigen Mietgarantien. Auch von der
Zusammenlegung von Wohnungen war die Rede. Dadurch werden bisherige Mieter auf
jeden Fall verdrangt. Die Politik hat trotz Nachfragens bisher keine Garantien des
Eigentumers zu diesen offenen Fragen erhalten. Die Grinen wollen dem B-Plan aber
keine Steine in den Weg legen und werden daher zwar nicht zustimmen, sich aber
der Stimme enthalten.

Herr Schernikau fuhrt unter Hinweis auf die Aussagen Herrn Eichhorns aus, dass es
einen Mehrheitsbeschluss gibt, wonach ein 30 % tiger sozialer Wohnungsbau erst ab
einer bestimmten GroBe eines geplanten Baugebietes gefordert werden kann. Alle
waren sich bisher einig, dass die erforderlichen Kriterien fiir die hier geplanten
MaBnahmen nicht zutreffen.

Herr Eichhorn erwidert, dass man akzeptieren muss, dass die SPD manchmal auch
spater noch gute Ideen entwickelt. Wenn man auBerdem die Bestandswohnungen und
die neuen geplanten Wohnungen zusammen rechnet, erreicht man die
GroBenordnung, die fur die Forderung, sozialen Wohnungsbau zu integrieren,
erforderlich ist.




8
Protokoll der 26. Sitzung des Rates vom 17.12.2015

Herr Kissig erklart fur die CDU-Fraktion, dass diese dem Vertagungsantrag nicht
zustimmen wird. Nach seinem Eindruck kommt es neuerdings ofters vor, dass die
SPD-Fraktion Entscheidungen durch Vertagungsantrage verzogern mochte, wenn sie
merkt, dass Mehrheiten fiir SPD-lIdeen nicht zu erreichen sind.

Herr Funck fir die WSI stimmt den Aussagen Herrn Wuttkes in weiten Teilen zu. Auch
wenn der WSI bewusst ist, dass der Eigentumer hinsichtlich klarer Informationen
nicht immer gut mit seinen Mietern umgegangen ist, wird die WSI schweren Herzens
zustimmen.

Herr Barop verwehrt sich gegen die Behauptung Herrn Kissigs, die SPD wirde eine
Verzogerungstaktik anwenden. Es geht nicht um Verzogerungen, sondern um Rechte
der Mieter. Es ist das gute Recht der Politik, im Rahmen des B-Plan-Verfahrens
Bedingungen einzubauen.

Da keine Wortbeitrage mehr erfolgen, beschlieBt der Rat jetzt Uber den Antrag auf
Vertagung mit 9:19:2 Stimmen (ja/nein/Enthaltungen):

Beschluss
Der Antrag wird abgelehnt.

Nun beschlieBt der Rat Uber die Beschlussvorlage mit 18:6:6 Stimmen
(ja/nein/Enthaltungen):

Beschluss
Der Rat beschlieft,

1. die wihrend der Auslegung von der Offentlichkeit (§ 3 (2) BauGB) und den
Behorden (8 4 (2) BauGB) abgegebenen Stellungnahmen entsprechend dem
Vorschlag der Verwaltung zu beriicksichtigen, teilweise zu beriicksichtigen oder
nicht zu beriicksichtigen,

2. den Entwurf des Bebauungsplans Nr. 9b , Miillerkamp*, 2. Anderung, Teilbereich
Rudolf-Breitscheid-StraBe, bestehend aus der Planzeichnung (Teil A) und den
Textlichen Festsetzungen (Teil B) als Satzung,

3. die Begriindung zu billigen.

7.) Stellenplan der Stadt Wedel fiir das Haushaltsjahr 2016
- zentral verteilt -
Vorlage: BV/2015/122

Herr Dr. Bakan als Vorsitzender des Haupt- und Finanzausschusses tragt die
Beschlussvorlage vor.

N e
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Herr Schmidt teilt mit, dass der Seniorenbeirat ihm eine Unterschriftenliste mit uber
1000 Unterschriften iberreicht hat. Die Unterzeichner sprechen sich fiir den Wegfall
des KW-Vermerks im Stellenplan aus.

Da der Stellenplan Bestandteil des Haushaltes ist, halten die Fraktionsvorsitzenden
jetzt ihre jeweiligen Haushaltsreden in der Reihenfolge Herr Dr. Murphy fir die
Fraktion Die Linke, Herr Dr. Bakan fur die WSI-Fraktion, Herr Kissig fur die CDU-
Fraktion, Frau Jacobs-Emeis flir die SPD-Fraktion, Herr Herrmann fir die FDP-
Fraktion und zum Schluss Herr Wuttke fur die Fraktion Blindnis90/Griine.

Bis auf die Rede Herrn Wuttkes sind alle Haushaltsreden dem Protokoll als Anlage
beigefiigt.

Herr Wuttke fur die Bd.90/ Grune-Fraktion stellt zunachst die positiven
Entwicklungen in der Stadt heraus, die allerdings alle mit hohen Ausgaben verbunden
waren bzw. sind. Insbesondere begrifen die Grinen, dass neue
Fliichtlingsunterkiinfte von der Stadt selbst errichtet werden und die Ausstattung an
den Schulen sowohl personell als auch materiell auf einem hohen Niveau liegen. Auch
die Verkehrs- und Stadtentwicklung insbesondere im Bereich Wedel-Nord wird von
den Grunen unterstutzt, wobei die Mittelstreichung fir die Nordumfahrung
verkehrlich und haushalterisch sinnvoll ist. Zudem sei die Unterstitzung der vielen
Vereine und Verbande in Wedel hervorzuheben, so Herr Wuttke. Sein besonderer
Dank geht in diesem Zusammenhang an das Ehrenamt, das in Wedel einen hohen
Stellenwert hat.

Er bedankt sich auBerdem beim Stadtkammerer Herrn Scholz und seinen
Mitarbeitern, die es trotz turbulenter Zeiten im Finanz- und Steuerbereich geschafft
haben, einen ausgeglichenen Haushalt vorzulegen.

Wedel verfugt Uber tolle Ideen, so Herr Wuttke. Beispielhaft nennt er das
Klimaschutzkonzept, den Larmaktionsplan und den Radwegeplan. Er ermuntert die
Verwaltung, zukiinftig auch selbst mutiger an die Umsetzung von Projekten zu diesen
Themen heranzugehen, statt nur auf Antrage aus der Politik zu warten.

Bezogen auf den Schuldenstand stellt Herr Wuttke fest, dass es auch an den
Burgerinnen und Biirgern und den Fraktionen liegt, dass ein groBerer Schuldenabbau
so gut wie gar nicht moglich ist. Die Fraktionen verteidigen mit wechselnden
Mehrheiten ihre lieb gewonnenen, oft freiwilligen Leistungen der Stadt. Aber das sind
andererseits auch gerade die Angebote, die Wedel so attraktiv machen. Daher
werden die Grunen dem Haushalt zustimmen.

Mit Blick auf die ablehnende Haltung von CDU und FDP zum Haushalt wendet sich
Herr Wuttke an diese: ,,Es ist ein Gliick, dass nicht Darth Vader Kissig der Huter der
stadtischen Finanzen ist. Moge die Haushalts-Macht nicht mit lhnen sein.“

An Herrn Schmidt gerichtet, stellt er fest, dass CDU und FDP dem von ihnen
unterstutzten, amtierenden Burgermeister mit ihrem Nein zum Haushalt ein bitteres
Geschenk machen: ,Herr Schmidt, wer solche Freunde hat, braucht keine Feinde
mehr!.

Jetzt verliest Herr Rudiger fiir die SPD-Fraktion den Antrag zum Stellenplan zur Stelle
1-504-01 des Stellenplans. Der dort eingefligte k.w.-Vermerk soll gestrichen werden.
Antragstext und Begriindung sind dem Protokoll als Anlage beigefuigt.

In der sich anschlieBenden Diskussion zum Antrag kiindigt Herr Dr. Murphy die
Zustimmung der Linke-Fraktion an. Die Linken vertreten die Auffassung, dass weder
in Bezug auf alte oder junge Menschen noch fur den Bereich der sozialen Betreuung

N e
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in irgendeiner Form Konkurrenzen oder auch nur der Eindruck von Konkurrenz
entstehen darf. Das ware Wasser auf die Muhlen der AFD.

Frau Koschorrek kritisiert, dass es keine Aussprache zu den gehaltenen
Haushaltsreden der Fraktionen gibt. Nach ihrer Erinnerung hat bisher immer eine
Aussprache zu den Haushaltsreden stattgefunden.

Zum Antrag der SPD-Fraktion fuhrt sie aus, dass zwar richtig ist, dass fur %2 Stelle ein
k.w. - Vermerk angefigt ist. Dieses soll aber erst nach Weggang der jetzigen
Stelleninhaberin erfolgen. Das ist aber erst in einigen Jahren der Fall. AuBerdem soll
dann zunachst ein Konzept von der Verwaltung vorgelegt werden, wie und was das
Seniorenbiro mit %2 Stelle an Betreuung abdecken konnte. Wenn dann erkannt
wirde, dass die Aufgaben mit %2 Stelle nicht zu schaffen sein werden, kann die
Politik den k.w.-Vermerk auch wieder zuriicknehmen. Frau Koschorrek regt an, dass
auch zu Protokoll genommen werden konnte, dass der Burgermeister bei einer
anstehenden Nachbesetzung keine eigenmachtige Nachbesetzung ohne vorherige
Abstimmung mit der Politik vornehmen wird.

Herr Kissig fur die CDU-Fraktion stellt fest, dass das meiste bereits von Frau
Koschorrek gesagt wurde. Er erinnert auBerdem auch noch einmal daran, dass die
Stadt Wedel die einzige Stadt schleswig-holsteinweit ist, die sich eine solche Stelle
uberhaupt leistet. Es geht iiberhaupt nicht um die Abschaffung der Stelle, sondern
um die Diskussion und Prifung, ob zuklinftig die Aufgabe mit 1 Vollzeitstelle oder
einer %, Stelle wahrgenommen werden kann. Es muss vor einer Nachbesetzung
dariber diskutiert werden, nicht erst eine Nachbesetzung in Vollzeit umsetzen und
dann in die Priifung gehen.

Nach kurzer weiterer Aussprache beschlieBt der Rat Uber den SPD-Antrag mit
12:18:0 Stellen (ja/nein/Enthaltungen):

Beschluss
Der Antrag wird abgelehnt.

Frau Koschorrek geht in ihrem folgenden Wortbeitrag auf die Haushaltsreden der
Fraktionsvorsitzenden ein. An Herrn Dr. Murphy gewandt, zeigt sie Unverstandnis fir
den Ausdruck ,Bildungsrendite“, den er in seiner Rede verwendet hatte. Im
Ausschuss fur Bildung, Kultur und Sport, so Frau Koschorrek, wurde dieser Ausdruck
bisher nie benutzt, sie stellt daher die Frage an Dr. Murphy, weshalb er jetzt einen
derartigen Ausdruck verwendet bzw. glaubt, dass die Wedeler Politik diesen Ausdruck
gut fande.

Herr Dr. Murphy entgegnet, dass er diesen Ausdruck bereits mehrfach in
Wortbeitragen des Burgermeisters vernommen hatte und daher nicht den Eindruck
hat, dass der Ausdruck ein ,,Unwort“ sein konnte.

Herr Eichhorn geht auf den Wortbeitrag Herrn Kissigs ein, der beklagte, dass die
Politik zu viel Geld ausgabe. Fur die Planungen einer Nordumfahrung allerdings
wirde die CDU sogleich 1 Mio Euro in die Hand nehmen kritisiert Herr Eichhorn.
Daruiber hinaus weist Herr Eichhorn fiir die SPD-Fraktion die Aussagen Herrn Kissigs,
u.a. die SPD wirde das Geld der Wedeler Birgerinnen und Burger, also der
Steuerzahler, verprassen und mit deren Geld eigene Fehler machen, aufs scharfste
zuruck.

Zur Nordumfahrung macht Herr Eichhorn deutlich, dass eine Aufnahme in den
Bundesverkehrswegeplan frihestens in 10, wenn nicht sogar erst in 15 Jahren zu

N e
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9.)

erwarten ist. Bis dahin haben sich die Verhaltnisse geandert, so dass eine erneute
Planung erforderlich sein wird. Die nach den Vorstellungen der CDU jetzt fur 1 Mio
Euro anzuschiebende Planungen haben in 10-15 Jahren keinen Wert mehr.

Es folgt eine weitere langere und kontroverse Debatte zum Thema Nordumfahrung
insbesondere zwischen Herrn Kissig und Herrn Eichhorn. SchlieBlich stellt Herr
Wuttke an die Stadtprasidentin die Frage, weshalb hier und heute unter dem TOP
Stellenplan und Haushalt derart lange Uber ein Thema diskutiert werden kann, zu
dem nicht einmal Haushaltsmittel fur 2016 im Haushaltsplanentwurf enthalten sind.
Herr Kissig bezieht sich auf Artikel 5 des Grundgesetztes und betont, dass man sehr
wohl auch lber das Thema Nordumfahrung diskutieren darf, wenn auch diese flr
Wedel wichtigste MaBnahme im Haushalt 2016 nicht zu finden sein wird.

Frau Palm bricht eine weitere Diskussion zu diesem Punkt ab. Der Rat beschliefit
jetzt Uber den Stellenplan inkl. der Anderungen nach der vorgelegten Anderungsliste
mit 18:11:1 Stimmen (ja/nein/Enthaltungen):

Beschluss

Der Rat beschlieBt den Stellenplan fiir das Haushaltsjahr 2016 als Bestandteil des
Haushaltsplans 2016.

Haushaltssatzung 2016
- zentral verteilt -
Vorlage: BV/2015/108

Herr Dr. Bakan tragt die Beschlussvorlage als Vorsitzender des Haupt- und
Finanzausschusses vor. Die Aussprache zum Haushalt hat bereits unter dem TOP 7
stattgefunden.

Der Rat beschlieBt mit 17:13:0 Stimmen (ja/nein/Enthaltungen):

Beschluss

Der Rat beschlieBt die Haushaltssatzung 2016.

Mitteilungen und Anfragen
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9.1.) Bericht der Verwaltung zu Beschliissen und Priifauftragen

Anfrage aus der letzten Sitzung des Rates zum Bau von Flichtlingsheimen in
AuBenbereichen

Herr Lieberknecht geht auf die Fragen aus der letzten Ratssitzung ein. Es wurde
gefragt:

1. Gibt’s gesetzliche Erleichterungen fur den Bau in AuBenbereichen?
2. Konnte dadurch ggf. auf dem Grundstuck Badebucht eine Unterkunft
errichtet werden?

Herr Lieberknecht antwortet zu Frage 1: Ja, es gibt gesetzliche Erleichterungen, bis
zum Jahr 2019 mobile Unterkunfte in AuBenbereichen zu errichten. Eine andere
Nachnutzung ist aber danach nicht zulassig.

Zu Frage 2: Ja, auf dem Badebucht-Grundstiick konnte gebaut werden.

Kosten Hafenumbau

Der Burgermeister teilt mit, dass die Kosten fur die BaumaBnahmen des Hafenumbaus
erfreulicherweise 200.000,--€ unter den veranschlagten Kosten liegen.

9.2.) Priifplanung der Stabsstelle Priifdienste fiir das Jahr 2016
Vorlage: MV/2015/104

Der Rat nimmt die Mitteilungsvorlage zur Kenntnis.

9.3.) Mitteilungen

Aussagen auf der Internetseite des Birgermeisters

Herr Eichhorn erinnert daran, dass er den Burgermeister aufgefordert hatte, die
Aussagen zu ,,schwarzen Schafen“ von seiner Internetseite herunterzunehmen, da er,
Herr Eichhorn, sich dadurch beleidigt fihle.

Herr Schmidt hatte ihm sodann ein Gesprach angeboten. Bis heute allerdings, so Herr
Eichhorn, habe er keinen Anruf von Herrn Schmidt erhalten. Daraufhin habe er, Herr
Eichhorn, sich einen Anwalt genommen, was dazu fiuhrte, dass die Aussagen zu
»schwarzen Schafen* von der Seite des Blirgermeisters entfernt seien.

Er verliest sodann einen Auszug aus dem Schreiben des Anwalts.
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Herr Schmidt zweifelt an, dass dieses Thema in den Rat gehort. Interessant ist aber,
so Herr Schmidt, dass Herr Eichhorn aus dem Schreiben seines Anwaltes, den er sich
leider nehmen musste, zitiert und nicht aus Schreiben des eigenen Anwaltes. Dass er
die Aussagen zu ,schwarzen Schafen®“ von seiner Seite entfernt habe, so Herr
Schmidt, habe er ausschlieBlich um des lieben Friedens willen getan.

Sein Gesprachsangebot gegeniiber Herrn Eichhorn halt er weiterhin offen.

Hierauf entgegnet Herr Eichhorn, dass er erwartet, dass er vom Birgermeister
angerufen wird und nicht umgekehrt.

Anfrage von Herrn Ridiger zu wedel.de

Herr Rudiger verliest eine umfangreiche Anfrage zu den auf wedel.de eingestellten
Artikeln von Herrn Frenzel und Moglichkeiten flr Dritte, sich auf wedel.de
einzubringen. Die Anfrage ist dem Protokoll als Anlage beigefligt.

Herr Schmidt antwortet, dass es wohl um den Artikel Herrn Frenzels als Reaktion auf
einen in der Bildzeitung erschienenen Artikel gehe. In der Bildzeitung wurden trotz
entsprechender Weitergabe von Informationen durch die Stadt Wedel inhaltlich
unrichtige Tatsachen veroffentlicht. Herr Frenzel hat den entsprechenden Artikel, in
dem Dinge richtig gestellt wurden, in seinem Auftrag und mit seiner Billigung
veroffentlicht. Es handelt sich nicht um die private Meinung von Herrn Frenzel.

Die Beantwortung aller heute gestellten sagt Herr Schmidt flir Januar 2016 zu.

10.) Grundstiicksangelegenheit im Bereich BahnhofstraBe
Vorlage: BV/2015/026

Herr Dr. Bakan tragt die Beschlussvorlage unter Weglassung datengeschiitzter
Passagen vor. Herr Wuttke beantragt fir die Bd.90/Grune-Fraktion:

Antrag

Die Beschlussvorlage wird um folgenden Passus erganzt:

,»Mit den Kaufern soll vertraglich vereinbart werden, dass diese sich verbindlich dazu
verpflichten, das Bestandsgebaude (,,Alte Stadtbucherei®) entweder vollstandig oder
zumindest den unmittelbar an der BahnhofstraBe gelegenen Gebaudeteil zu erhalten.
Letzteres kann auch dadurch erfiillt werden, dass im Falle eines Neu- oder Umbaus
die ortsbildpragende giebelstandige Westfassade erhalten bzw. wiederhergestellt
wird. “

Herr Wuttke fiihrt aus, dass die Griinen sich nicht vorstellen konnen, dass die
potentiellen Kaufer, die sich bereits flir den Erhalt der Fassade bzw. sogar des
Gebaudes ausgesprochen haben, plotzlich den verhandelten Kaufpreis driicken
werden, nur, weil dass, was sie bereits zugesagt hatten, in den Vertrag
aufgenommen wiirde.
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Herr Kissig fir die CDU-Fraktion erklart, dass die CDU der Beschlussvorlage
zustimmen wird. CDU und Grune hatten sich seinerzeit aufgrund der schlechten
Bausubstanz des Gebaudes fiir einen Verkauf ausgesprochen. Richtig ist, was Herr
Wuttke betont hat. Namlich, dass die Kaufer bereits den Erhalt zugesagt hatten.
Allerdings werden den Kaufern mit einer Festschreibung im Vertrag Rechte
genommen. Diese missen dann eben teuer erkauft werden durch einen niedrigeren
Kaufpreis.

Nach einer kurzen Diskussion und Erklarungen durch die Justitiarin zum Thema
Offentlichkeit und Nichtoffentlichkeit erklart Herr Dr. Murphy fiir die Linke-Fraktion,
dass die Linken einem Verkauf nicht zustimmen werden. Die ,,Alte Stadtbiicherei ist
eines der letzten ansprechenden Gebaude in der Bahnhofstrafe und soll nach
Auffassung der Linken fur soziale und kulturelle Zwecke genutzt werden.

Herr Barop fiir die SPD-Fraktion ist erfreut, dass das Gebaude voraussichtlich weitest
gehend erhalten bleibt. Die SPD wird einem Verkauf zustimmen, ebenso dem Antrag
der Grune-Fraktion. Positiv ist, dass die potentiellen Erwerber den Erhalt bzw.
Teilerhalt ja schon zugesagt hatten.

Frau Koschorrek fiir die FDP-Fraktion fiihrt aus, dass die FDP dem Erhalt bzw. der
Wiederherstellung der ,Alten Stadtbucherei* gerne zustimmen wiirde, wenn es nicht
ums Geld gehen wiirde. Aber es geht ums Geld. Sie stellt an die Verwaltung die
Frage, wie wichtig denn ein heutiger Beschluss ware.

Herr Schmidt antwortet, dass bereits sehr lange verhandelt und immer wieder ein
Beschluss geschoben wurde. Bei einer erneuten Vertagung beflirchtet er das
Scheitern des gesamten Projekts. Wenn heute ein Beschluss mit ggf. weiteren
Bedingungen erfolgt, mit denen die Erwerber nicht einverstanden waren, misste er
mit einer ggf. geanderten Beschlussvorlage ohnehin wieder in die Politik gehen.

Herr Funck fur die WSI erklart, dass die WSI sich der Meinung der CDU anschlieBt. Er
erinnert in diesem Zusammenhang an den Abriss der etwa gleich alten ehemaligen
Turnhalle des TSV Wedel. Hier hatte sich besonders Herr Rohm von der SPD fur einen
Erhalt ausgesprochen, aber es gab auch damals keine entsprechenden Mehrheiten.

Frau Jacobs-Emeis appelliert, heute zu beschlieBen, schon deshalb, damit auch die
Tafel weiter planen kann.

Herr Wuttke stellt nochmals die Frage in den Raum, weshalb es schwierig sein sollte,
seinen Formulierungsvorschlag in den Vertrag aufzunehmen, zumal die Kaufer eine
entsprechende  Zusage bereits mehrfach abgegeben haben. Mit dem
Formulierungsvorschlag bliebe den Erwerbern auBerdem auch noch die Moglichkeit
eines Abrisses aus wirtschaftlichen Grinden.

Nach kurzer weiterer Diskussion beschlieBt der Rat Uber den Antrag der Griinen mit
12:16:2 Stimmen (ja/nein/Enthaltungen):

Beschluss
Der Antrag wird abgelehnt.

Jetzt beschlieBt der Rat uiber die Beschlussvorlage mit 27:3:0
Stimmen(ja/nein/Enthaltungen):
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Beschluss

Der Rat der Stadt Wedel beschlieBt den Verkauf des ca. 991 m? groBen
stadtischen Grundstiicks in der BahnhofstraBe 27 (,,alte Stadtbiicherei“) an ...oder
eine von ihnen noch zu benennende Gesellschaft zu einem Verkaufspreis in Hohe
von ....Alle Kosten der Vertragsdurchfiihrung gehen zu Lasten der Kaufer.

(Hinweis der Verwaltung: Der vollstdndige Beschlusstext ist im nichtoffentlichen Teil
des Protokolls nachzulesen).

Frau Palm schlieRt fiir die TOP 11-14 die Offentlichkeit aus. Die Sitzung wird fiir 5
Minuten unterbrochen.

15.) Unterrichtung der Offentlichkeit

Frau Palm unterrichtet die Offentlichkeit iiber die in nichtéffentlicher Sitzung
gefassten Beschliisse wie folgt:

ZuTOP 12:

Der Rat hat beschlossen, mit dem DRK-Ortsverein Wedel e.V. den Zuschussvertrag
einschlieBlich Leistungsvereinbarung zum Betrieb der DRK-Begegnungsstatte
abzuschlieBen.

Zu TOP 13

Der Rat hat beschlossen:

1.) Mit dem Diakonieverein Migration e.V. und dem Caritasverband fuir Schleswig-
Holstein e.V. wird der Vertrag nebst Konzept vom 01.12.2015 zur Betreuung von
Asylsuchenden und Fluchtlingen in Wedel geschlossen.

2.) Die vertragliche Regelung mit dem Diakonieverein Migration e.V. und dem
Caritasverband fur Schleswig-Holstein e.V. umfasst auch eine Regelung, die eine
Erstbetreuung der Asylsuchenden und Flichtlinge inkl. Fahrdienst von der
Auslanderbehorde bis zur Wohnunterkunft in Wedel beinhaltet mit Ausnahme der
Leistungen, die seitens des Kreises Pinneberg organisiert und finanziert werden.

3.) HaushaltsmaBig sollen fur 2016 ....Euro inkl. Fahrdienst eingestellt werden.

4.) Die Gegenfinanzierung erfolgt ganzlich aus der Integrationspauschale des Landes.
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Um 22.00 Uhr verabschiedet Frau Palm alle Anwesenden, wiinscht eine schone
Weihnachtszeit und einen guten Rutsch ins Jahr 2016 und schlieBt die Sitzung.

Martina Weisser
Stadtprasidentin Schriftflhrer/in

Datum der
Unterschrift




